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ΤΗΛΕΦΩΝΑ ΤΜΗΜΑΤΟΣ
Τα τηλέφωνα του ΤΕΕ/ΤΚΜ

Είναι η μέρα της χρονιάς, που “φορτώνεται” με τις περισσότερες προσδοκίες. Ελπίδες για 
κάτι καλύτερο, υποσχέσεις για ολοκαίνουργιες αρχές, δεσμεύσεις για προσπάθειες που θα 
μας επιτρέψουν να κατακτήσουμε όσα δεν καταφέραμε την προηγούμενη χρονιά. Ο λόγος, 
προφανώς, για την 1η Ιανουαρίου, που φέτος μας βρίσκει περισσότερο ‘μουδιασμένους” από 
κάθε άλλη χρονιά.  Πήραμε τη δόση. Και τώρα; 
Το 2013 σίγουρα δεν θα είναι εύκολη χρονιά. 
Σίγουρα θα απαιτήσει τον καλύτερο εαυτό μας. Και σίγουρα πρέπει να μας βρει στις επάλ-
ξεις, γιατί οι κοινωνίες αλλάζουν πραγματικά μόνο όταν οι αγώνες είναι κοινοί και έχουν 
στέρεο ιδεολογικό υπόβαθρο. 
Επειδή, όμως, τα δύσκολα ...έρχονται, δεν πρέπει επ’ ουδενί να χάσουμε το χαμόγελό μας. 
Γι’ αυτό και αντί ενός editorial με τη συνήθη παράθεση προβληματισμών και προτάσεων, 
αποφασίσαμε στο τρέχον τεύχος να φιλοξενήσουμε ένα διαφορετικό σημείωμα: για τις αξιο-
περίεργες παραδόσεις, που έχουν για την Πρωτοχρονιά άλλοι λαοί. Καλή ανάγνωση. 
*Στην Ελλάδα είθισται (ή μάλλον συνηθιζόταν στο πρόσφατο παρελθόν) να τα σπάμε στα 
μπουζούκια. Στη Δανία, προτιμούν ...την πόρτα του γείτονά τους! Συγκεκριμένα, αντί να σπά-
νε ρόδια στο κατώφλι τους, οι Δανοί συνηθίζουν την πρωτοχρονιά να σπάνε τα σερβίτσια 
τους ...στα γειτονικά σπίτια. Οι δε γείτονες, αντί να ενοχλούνται, το χαίρονται με την καρδιά 
τους. Μάλιστα, το σπίτι που την επόμενη μέρα έχει έξω από το κατώφλι του τη μεγαλύτερη 
στοίβα από σπασμένα πιάτα, ποτήρια κτλ, χαρακτηρίζεται ως το πιο τυχερό, γιατί οι κάτοι-
κοί του θεωρείται βέβαιο ότι έχουν τους πιο αφοσιωμένους φίλους!
*Στη μικρή πόλη Τάλκα στη Χιλή, οι εορτασμοί της Πρωτοχρονιάς δεν αφορούν μόνο τους 
...ζωντανούς.  Κάθε παραμονή πρωτοχρονιάς, στις 11 το βράδυ, ο εκάστοτε δήμαρχος ανοί-
γει τις πόρτες των νεκροταφείων, ώστε οι ζωντανοί να γιορτάσουν μαζί με όσους συγγενείς 
τους έχουν πεθάνει τα τελευταία 15 χρόνια. Την ώρα της γιορτής, στον χώρο ακούγεται απαλή 
κλασική μουσική και υπάρχει ...ρομαντικός φωτισμός. Η περίεργη παράδοση ξεκίνησε το 
1995, όταν τα μέλη μιας οικογένειας της Τάλκα πήδηξαν τον φράχτη του νεκροταφείου, για 
να αλλάξουν χρόνο ...μαζί με τον πρόσφατα πεθαμένο σύζυγο και πατέρα! Σήμερα, πάνω από 
5000 άνθρωποι υποδέχονται κάθε χρόνο το νέο έτος ...παρέα με τους νεκρούς συγγενείς 
τους, σε ατμόσφαιρα που κατά πολλούς χαρακτηρίζεται ...πάρτι, παρά το μακάβριο στοιχείο 
της.
*Μπορεί ο Αγιος Βασίλης να φοράει κόκκινα, αλλά οι Φιλιππινέζοι προτιμούν τα πουά, την 
Παραμονή της Πρωτοχρονιάς τουλάχιστον, στη διάρκεια της οποίας οι περισσότεροι άνθρω-
ποι στους δρόμους φορούν ρούχα με βούλες, ενώ δειπνούν σε γιορτινά τραπέζια γεμάτα με 
στρόγγυλα εδέσματα. Ο λόγος; Οι Φιλιππινέζοι θεωρούν ότι τα πουά φέρνουν αφθονία σε 
όλη τη διάρκεια του χρόνου, συσχετίζοντας το στρόγγυλο σχήμα τους με το αντίστοιχο των 
κερμάτων... Μήπως να το δοκιμάζαμε και στην Ελλάδα;
*Αν στις Φιλιππίνες προτιμούν τα πουά ρούχα, σε χώρες της Νότιας Αμερικής, όπως η Βρα-
ζιλία, η Βολιβία και το Μεξικό, “ποντάρουν’  στα εσώρουχα, έντονου χρώματος απαραιτή-
τως. Το βράδυ της Παραμονής, αρκεί να δει κάποιος (μυημένος) τα εσώρουχα του διπλανού 
του, για να καταλάβει τί εύχεται για τον νέο χρόνο. Συγκεκριμένα, τα κόκκινα εσώρουχα 
σημαίνουν ότι ο ...φορέας τους ψάχνει  τον έρωτα της ζωής του και  τα κίτρινα ότι θέλει να 
αποκτήσει περισσότερα λεφτά και αγαθά. Ουδέν κρυπτόν... 
*Στη Σκωτία θυμούνται κάθε παραμονή πρωτοχρονιάς τους ...Βίκινγκς, αναβιώνοντας ένα 
έθιμο αιώνων, στο πλαίσιο του ετήσιου Φεστιβάλ του  Hogmanay, που απειλεί κάθε χρόνο 
να βάλει φωτιές. Σκωτσέζοι (άντρες μόνο) παρελαύνουν στους δρόμους, στριφογυρίζοντας 
πάνω από τα κεφάλια τους μπάλες φωτιάς. Σύμφωνα με τους ντόπιους, το πέρασμα αυτό 
της φωτιάς εξαγνίζει και ...φέρνει ηλιοφάνεια ακόμη και στη Σκωτία. 
*Στο Εκουαδόρ έχουν ένα έθιμο που θυμίζει αντίστοιχα ελληνικά, αλλά με πολύ μεγαλύ-
τερη μαζικότητα. Συγκεκριμένα, οι κάτοικοι φτιάχνουν σκιάχτρα ειδικά για την περίσταση, 
τα γεμίζουν με εφημερίδες, πριονίδια και άλλα εύφλεκτα υλικά και τα καίνε τη στιγμή που 
αλλάζει ο χρόνος. Λίγο πριν τα μεσάνυχτα, κάθε οικογένεια παίρνει το σκιάχτρο της ανά 
χείρας, βγαίνει έξω από το σπίτι και τού βάζει φωτιά. Σύμφωνα με την παράδοση, μαζί 
με το σκιάχτρο ‘καίγονται” κι όλες οι άσχημες στιγμές και αναμνήσεις του προηγούμενου 
χρόνου, ενώ ξορκίζεται η κακή τύχη για τον επόμενο, φέρνοντας στην οικογένεια καλοτυχία 
και ευτυχία.
*Στην Ιρλανδία, η πρωτοχρονιά είναι για πολλές γυναίκες μια ευκαιρία για να ...βρεθεί ο 
κατάλληλος γαμπρός. ‘Οχι σε κάποιο πάρτι για την αλλαγή του χρόνου, αλλά χάρη σε μια 
διαδικασία που ξεκινά κάτω από το μαξιλάρι τους. Οι ενδιαφερόμενες τοποθετούν φύλλα 
γκι κάτω από το μαξιλάρι, ώστε να προσελκύσουν τον έρωτα της ζωής τους στο πλάι τους, 
αλλά και να διώξουν την κακή τύχη. Με ένα σμπάρο, δυο τρυγόνια!
*Στη Γερμανία, η επανάληψη δεν είναι μήτηρ μόνο της μαθήσεως, αλλά και της ...διασκε-
δάσεως (τρόπον τινά). Μεταξύ πολλών άλλων εθίμων, οι Γερμανοί έχουν ατύπως τις τελευ-
ταίες δεκαετίες και ένα μάλλον αξιοπερίεργο, αφού χιλιάδες εξ αυτών παρακολουθούν κάθε 
χρόνο την ίδια ακριβώς εκπομπή, με τους ίδιους διαλόγους, το ίδιο σενάριο, τα ίδια πλάνα. 
Το “έθιμο” ξεκίνησε το 1972 και η εκπομπή που παρακολουθούν μετά μανίας κάθε μεσά-
νυχτα το βρετανικό σόου “Dinner for One.” Η ρίζα της παράδοσης παραμένει άγνωστη, αλλά 
το έθιμο ...καλά κρατεί. Από το να βλέπεις επαναλήψεις κάθε μέρα του χρόνου, καλύτερο 
ακούγεται...

Με την ελπίδα να ευθυμήσατε λίγο, ευχόμαστε καλή χρονιά, με δύναμη, υγεία και επιτυχία!

1η Ιανουαρίου ...αλλού!


